

OZVENA ZAPADU

(ECHO OF THE WEST)

PUBLISHED WEEKLY

ZABAVNÝ : TYDENNIK

Vychází každou středu. Published Wednesday

Vydavatelé : Publishers

ODVARKA BROTHERS, CLARKSON, NEB.

Předplatné na rok \$1.00 Subscription \$1.00

Adresa jednouc: ODVARKA BROS., CLARKSON, NEB.

E. St. Vráz,

proslulý světový cestovatel, odhodlal se následkem znemožnění cesty do Čech, uspořádati řadu přednášek v česko-amerických osadách, a proto také zavítá sem k nám do Nebraska.

V úterý, 17. listopadu přijede z Jižní Dakoty do Verdigrée, kde bude mít v Nebrascce první přednášku. Pak budou následovně: ve čtvrtek 19. listopadu v Dodge, 20. v Howells, 21. v Clarkson, 22. v Schuyler, 24. v Morse Bluffs atd.

Přednášky jeho pojednávají o vše-evropské válce, o národech a zemi, kde se válka odehrává a zejména pak o jejím dalekosáhlém významu pro Slovansko a hlavně pro náš milý národ český.

Každá přednáška doprovázena světelnými novými a poučnými světelnými obrazy, vrhanými na plátno. Jsou to obrazy které on sám při svém cestování světem sebral (fotografoval).

Zajisté, že nebude v Nebrascce české osady, kam by nebyl pozván, aby je tam svou přednáškou oblažil a zároveň povzbudil.

Příjmy jednotlivců ve Spojených Státech.

Sekretář pokladu McAdoo vydal tabulku za fiskální rok 1914 naznačující, kolik osob se přihlásilo k placení daně z příjmů. Z tabulky plyne, že je ve Spojených Státech 44 osob, které mají ročně nejméně 1,000,000 doll. příjmů anebo více, totiž pokud se aspoň přihlásily. Těch, kteří mají 500,000 doll. ročně příjmů a víc je 91 a 998 je těch, kteří mají příjmy mezi 75,000 a 75,000 a 100,000 doll. ročně. Největší počet je těch, kteří mají 3,333.33 doll. do 5,000 doll. Počet jich je 114,484. Vdaných žen, které se přihlásily k placení daně z příjmů, je 6,682. Nevdaných žen, přihlášených k placení daně je 23,551. Svobodných mužů je 55. Zjistilo se, že mnozí, o nichž se mělo za to, že jsou bohatí byli jen malými poplatníky, v jiných zase, o nichž se myslelo, že jsou chudáci, ukázali se opravdovými bohatci. Tabulka, naznačující příjmy a počet přihlášených k placení daně z příjmů je následující:

Přihlášených k placení daní bylo 79,426 osob již příjmy jsou od \$2,500 do 3,333 — 114,484 osob s příjmy od 3,333 do 5,000 — 101,718 osob s příjmy od \$5,000 do 10,000 — 26,188 osob s příjmy od \$10,000 do 15,000 — 11,977 osob s příjmy od \$15,000 do 20,000 — 6,187 osob s příjmy od \$20,000 do \$25,000 — 4,164 osob s příjmy od \$25,000 do 30,000 — 4,553 osob s příjmy od \$30,000 do 40,000 — 2,427 osob s příjmy od \$40,000 do 50,000 — 2,168 osob s příjmy od \$50,000 do 75,000 — 998 osob s příjmy od \$75,000 do 100,000 — 785 osob s příjmy od \$100,000 do 150,000 — 311 osob s příjmy od \$150,000 do 200,000 — 145 osob s příjmy od \$200,000 do 250,000 — 94 osob s příjmy od \$250,000 do 300,000 — 84 osob s příjmy od \$300,000 do 400,000 — 44 osob s příjmy od \$400,000 do 500,000 — 91 osob s příjmy od \$500,000 do 1,000,000 — 44 osob s příjmy 1,000,000 a přes. — Celkem přihlásilo se tedy 357,598 osob.

Jak státi se občanem Americkým

Ne dříve než dva roky na to, co přistěhovalec učinil prohlášení úmyslu státi se občanem Spojených Států, a ne dříve než po pětiletém nepřetržitém pobytu v Unii, může podati každý přistěhovalec žádost o občanství u kteréhokoliv soudu, který má pravomoc tak učiniti v distriktu, kde

přistěhovalec bydlí. Přistěhovalec musí bydliti nejméně jeden rok nepřetržitě ve státu anebo území před podáním žádosti o druhý občanský list. Tato žádost o občanský list musí býti podepsána vlastnoručně žadatelem, který udáti musí plné svoje jméno, místo svého bydliště, zaměstnání, místo narození den narození místo narození den narození, odkud se vystěhoval a den a místo příjezdu do Spojených Států.

Je-li ženat, musí udáti jméno své manželky, zemi, kde se narodila, její bydliště v době, kdy žadatel o druhý občanský list žádá. Jsou-li dívky musí udáti jejich jména, den jejich narození a, bydlíště každého z nich.

Žadatel musí prohlásiti, že věří v zorganizovanou vládu a že není členem žádné společnosti, která učí nepřátelství k zorganizované vládě. Musí prohlásiti, že není mnoho-ženecem a že nevěří v mnohoženství. Musí prohlásiti, že se na vždy zřídka přislušenství k zemi, jejíž byl dříve poddaným. — Žádost o občanství musí býti ověřena dvěma svědky, kteří musí býti občany Spojených Států a kteří musí dosvědčiti, že znají žadatele po celou dobu bydlení jeho ve státě, kde žádost je podána, což nesmí býti méně než jeden rok a že vědí, že žadatel je obyvatelem Spojených Států po posledních pět let. Musí dosvědčiti dále, že během té doby žadatel jednal a choval se jako muž dobrého charakteru.

Jestliže část pětiletí prožil žadatel v jiném státě, musí si opatřit notářem potvrzené prohlášení některého tamního známého, že tam skutečně bydlel. Žádosti nejsou projednávány dříve, než za devadesát dní po jich podání. Také nejsou projednávány třicet dní před volbou. Pravidelně žadatel po podání žádosti ještě jednou je zavolán k naturalizačnímu úředníku, který přesvědčí se, je-li obeznán s ústavou Spojených Států a ví-li něco o organizaci vlády.

Když pak nadejde doba slyšení u soudu, žadatel musí dostaviti se se svými svědky a tyto předtí tváří soudce znovu potvrdí, že je znám a že žadatel je způsobilým státi se občanem Spojených Států. Přistěhovalec, který je ze slechtické rodiny, musí se zříci svého titulu. Dle nového zákona každý přistěhovalec má býti schopen hluvitii anglicky. Není třeba ale dokonalé znalosti angličtiny. Stačí, když dovede se dorozuměti s naturalizačním úředníkem a odpověditi na dané otázky.

Při prohlášení úmyslu státi se občanem Spojených Států žadatel je povinen zaplatiti jeden dollar. Při žádosti za druhý občanský list zaplatí čtyři dollary. Jiných poplatků není.

Muž bez bázně.

Thomas Alva Edison, slavný vynálezce, který svými pracemi prokázal veliké služby člověčenstvu, velice prospěšně liší se od jiných vynikajících Američanů také tím, že je to muž bez bázně. Nebojí se ani práce, ani smrti, ani jiných fanatiků. Neuznává zjevného náboženství a nebojí se veřejně to říci. Ani lékařská pravidla o jídle a spánku ho nelekají. Edison spává jen málo hodin, a jeho jídla jsou zcela jiná, než jaká obyčejní lidé jídají. Jeho vynálezy jsou tak dalekosáhlé, že by stačily získati slávu několika mužům. Jeho názory jsou vždy zajímavé.

Před nemnoha dny Edison začal si na návštěvu do vládní loděnice v Brooklynu. Hostitelem i průvodcem byl mu sekretář námořnictví Daniels. Prošli spolu velikou bitevní lodí, což byla první válečná loď, kterou Edison kdy viděl z blízka. Veliká bitevní loď jej zajímala, ale jenom trochu. Nedlouho po té šel si prohlédnout podmořský člun, ale ten ne zajímal Edisona ani dost málo. Právě, že své snahy věnuje klidnému pokroku a zvýšení lidského blaha, nikoliv nástrojům války.

Námořní důstojníci snažili se upoutati jeho mysl na problém,

kteřak by se daly podmořské čluny co nejspíše a nejbezpečněji zasobiti vzduchem. Tyto lodě jsou totiž vystaveny v šanc četným nebezpečím, z kterých jedna z nejosudnějších bývá ztráta čerstvého vzduchu. Zdrojem nebezpečí jsou jim i jejich vlastní elektrické baterie. Sál, jak známo, svým chemickým složením jest chlorid sodnatý. Dostane-li se mořská voda k bateriím, tož elektrina rozkládá sál a vyvozuje chlor, zelenavý plyn, který člověku je smrtelným jedem.

Čerstvý vzduch znamená arci hojnost kyslíku. Edison jest toho mínění, že kyslík se dá získati přímo z mořské vody chemickým postupem, který by se podobal dýchání ryb. Ryby vdechují vodu, ne vzduch, ale v jejich žábřácích jsou chemické ústroje, které berou z vody kyslík a tak umožňují rybám dýchání, to jest, oxyličování krve. Edisonovým plánem tedy jest, pro podmořské lodě bráti kyslík přímo z mořské vody chemickým aparátem na způsob rybích žaber a tak posádek umožniti dýchání. Edison však tento plán pouze nadhodil. Nemá nikterak v úmyslu, pracovati o provedení tohoto plánu, poněvadž by tím pouze pomáhal militarismu, pro nějž nemá žádné lásky.

I to je známkou jeho velikosti. Neboť žádný v pravdě veliký muž by se nesnížil tak, aby napomáhal udržeti a posilnit militarism. Edison nalézá s dostatek zaměstnání pro své schopnosti v užitečné práci míru. Prospělo by člověčenstvu, kdyby podobným směrem se nesla také práce všech jiných vynálezů?

Den 16. listopadu bude historickým dnem.

Letošní 16. listopad přejde do historie Spoj. Států jako den, kdy velká reforma měny a bankovníctví, representovaná federálními rezervními bankami, zahájí svůj praktický život. Všechny 12 rezervních bank bude v den ten současně otevřeno dle prohlášení sekretáře pokladu McAdooa.

Kontrolor měny John Skelton Williams vydal prohlášení, jež ukazuje, jak velké zálohy bankovní učiněny budou okamžikem tím přístupným americkému obchodu. Dle přítomného bankovního zákona byla nutná 25 procentní záloha, dle nového zákona bude to pouze 18 procent u vkladů na požádání splatných a 5 procent u vkladů, vázaných výpovědní lhůtou. Dle posledních výkazů dne 18. září všechny banky Soustátí měly zálohu 1,576 milionů dollary. To je o 580 milionů dollarů více než je třeba dle nového zákona. Počítáme-li o 7 proc. méně zálohy u vkladů na požádání a 20 procent u vkladů na výpověď splatných, dostaneme tyto číslíce: v New Yorku bude uvolněno 88 a čtvrt milionu, v Chicagu 24 a tři čtvrti milionů dollarů, v St. Louis 8 a čtvrt milionu.

U venkovských bank snížena záloha z 15 procent na 12 procent u vkladů na požádání a na 5 procent u vkladů na výpověď splatných, což u těchto bank znamená uvolnění 141 milionů dollarů.

Zajímavé je toto: Po celá desetiletí bankovní svět zuby nehty se vzpíral této reformě, která uvede do Spoj. Států onu pevnost, jakou v Anglii zaručuje zemi Anglická banka, ve Francii Francouzská banka atd. Ale nyní, když prezident Wilson svou houževnatostí, daleko větší a pánější než Rooseveltův "big stick", přivedl reformu tu k vítězství — najednou nemohou se právě ti největší odpůrci dřívějších dob dočkat jejího zahájení. Ředitelé rezervních bank se členy Federální rady na příklad nedávno doporučili McAdooovi, aby zahájil tento systém až 30. listopadu. Ale zástupci rezervních bank v New Yorku prohlásili, že jsou pohotovi k započetí obchodu a že čím dříve se začne, tím bude jim to milejší. A tak McAdoo rozhodl se pak pro 16. listopad. Učinil tak i k vůli Jihu, jemuž časnější otevření systému pomůže silně v bavl. nášské tísni a také veškeren ostatní obchod v celé zemi tím přiroze-

ně získá. Pokud jde o vývoz zlata ze země, McAdoo se rozhodl, nezakázati vývoz ani do Velké Británie ani kamkoli jinam, jelikož není v té příčině žádných obav. Vývoz americký stoupá nyní tak rychle, že směnná sazba utváří se v několika dnech již k dobru Spoj. Států a tím samočinně vývoz bude zastaven, jelikož by se zásilky daly pak se škodou zasílatelům.

Jak bude vypadati Evropa po válce?

Politik Marco de Albertis říká, jak chtějí přetvořiti Evropu vítězni spojenci a co chtějí urvati Němci a Rakušani v případě své výhry.

Od té doby, co byla Evropa stržena do válečného víru, často se mluví o změně evropské mapy a přetvoření jejích hranic. Jisto jest, že snad již příštího roku, tedy v době poměrně blízké nastanou radikální změny v politickém rozdělení nejen v Evropě, ale i v ostatních dílech světa. Po válce nanejvýš budou musit poražené strany odstoupiti vítězům značné části svých území a pravděpodobně jest, že některé státy budou úplně likvidovati. (Osud ten stihouti má v prvé řadě Rakousko.) Z mnoha stran bylo již psáno o tom, jak asi bude po válce vypadati mapa Evropy, zvláště-li spojenci i jak se utváří její hranice v případě vítězství německo-rakouského. Známy italský spisovatel a politik Marco de Albertis uveřejnil v posledních dnech článku, k němuž přý čerpal informace z hodnověrných kruhů diplomatických, a v něm praví, že program, jaký si vytkli spojenci v příčině nového rozdělení Evropy, je tento:

1. Znovuzřízení království polského (vých. Hallé, Těšinsko, Poznaňsko, část pruského Slezska a ruské Polsko.)
2. Znovuzřízení království českého (Čechy, Morava, Opavsko a Slovensko.)
3. Zřízení království Uherského (Nynější Uhry bez Slovenska a Sedmihrad.)
4. Připojení Sedmihrad a Bukoviny k Rumunsku.
5. Připojení Bosny, Chorvatska-Slavonska, Krajiny a části Štýrska a Korutan k Srbsku.
6. Připojení východního Pruska a vých. Hallé k Rusku.
7. Připojení Heregoviny, Kotoru, Budvy a Skadaru k Černé Hoře.
8. Připojení již. Tyrol, Přímoří, Korsiky a sev. Dalmacie k Itálii.
9. Připojení Elsasska a Lotrinská k Francii, Lucemburska k Belgii.
10. Šlesvik-Holštýn Dánsku.
11. Severní Tyroly ke Švýcarsku.
12. Helgoland Anglii.
13. Odebrat Německu kolonie a zničit jeho námořní moc.

Naproti tomu program Německa a Rakouska jest tento: 1. Rozdělení ruského Polska mezi Rakousko a Německo. — 2. Baltické provincie ruské se zálibem řízkým Německu, Srbsko a Černá Hora Rakousku. — 3. Belgie a franc. Lotrinsko s distriktem Vogesským Německu. — 4. Savojsko, Nizzu a Korsiku Itálii za její neutralitu. Nyní ovšem, když se do války přimísilo Turecko, nastane po válce ještě další změna a v případě vítězství spojenců by říše osmanská byla asi vypuzena nadobro z Evropy.

Která z obou zápasících stran zvítězí a provede rozdělení Evropy dle svého programu, nelze ovšem dosud s určitostí říci a jest též možno, že k provedení všech těchto plánů nedojde, budou-li všechny strany dlouhou válkou vyčerpany před rozhodným a úplným vítězstvím.

Car Alexandr III.

Před dvaceti lety dne 1. listopadu zesnul v Livadii car ruský Alexandr III. V posledních dnech října ubývalo sil tělesných a ochabovala činnost srdce jeho. Všechna nádeje zmizela. Slechetný car zemřel. Car Alexandr III. byl mužem slechetným a velikým. Celý ruský národ, celá říše, roz-

Revmatické bolesti

jsou velmi bolestným onemocněním. Tráplí vás podobné bolesti, přiložte

Severův Gothardský olej

a obdržíte rychlou úlevu. Jest také doporučován při neuralgických bolestech, křečcích, otocích, vřezaninách a pohmožděninách. Účinek jeho v revmatických bolestech nejlépe je popsán v dopise, který nám byl nedávno zaslán a který zde otiskujeme.

Jako dobré mydlo
Severovo léčebné kožní mydlo
má mnoho upotřebení. Cena 25c.

Pro děti i dospělé
Severovy Tab-Lax
Projímavé cukrovinky.
Cena 10 a 25 centů.

Severovy léky jsou na prodej ve všech lékárnách. Nemá-li je váš lékárník na skladě, objednejte si je přímo od nás.

W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

kládající se ve dvou dílech světa, zahaleny byly v smutek, neboť odešel panovník, jehož ctili všichni. Odehodu jeho želí však i lidé, kteří nepatřili pod jeho žezlo. Alexandr III. byl pokládán všemi národy za budovatele míru světového, jenž ohrožován byl s tolika stran. Jeho slechetnost, příměst povahy, lidumilnost, filosoficky vznešený duch a naprostá mírumilnost postavily jej na místo mezi první a největší panovníky světové. Panoval celkem třináct let, totiž od března 1881, ale za krátkého svého panování učinil mnoho pro ruský národ, jemuž dal mnoho duševního i hmotného pokroku. Než car Alexandr dobyt si i o ostatní Evropu zásluh velikých, svých lidskostí. Jisto jest, že nebyti neustálých útoků na jeho život, jimiž byl neustále stíhán, a choroby, která jej předčasně v hrob sklátila, byl by jistě uskutečnil své blahodějně zámýsly a slechetné snahy. Ale to vše zmařeno bylo náhlým jeho odchodem. I ti nejzarytější nepřátelé jeho i celého národa ruského s úctou se sklonili před mrtvým. Ti, kteří záviděli národu ruskému panovníka tak slechetného srdce, umlčeni byli smrtí jeho. Alexandr III. byl carem národním, který cítil vždy jen ruský. Byl prvním panovníkem od smrti Kateřiny II., který měl na zřeteli blaho i prospěch národa ruského, který do popředí svých povinností postavil snahu, aby národ ruský byl šťastným. Jeho snažení neslo se i k tomu, aby říše ruská měla v evropské politice slovo nejen vážné, ale i rozhodné. Jeho práce nesla se získati slávu říši válkou, ale aby carstvo stalo se baštou míru.

Dokazuje přítomnost vody na Marsu.

Profesor Verry tvrdí, že tající sněhy na točnách planety dodávají vlhkost atmosféře.

Výsledky měření spektrogramů z Marsu a měsíce, jež byly získány profesorem W. M. Slipherem na Lowellově observatoři, byly právě uveřejněny. Měření provedl profesor Verry. Výsledky potvrzují dřívější spektroskopický důkaz, podaný dr. Slipherem, že v atmosféře této planety existuje vodní pára a kyslík. Profesor Verry praví o výhodách, za kterých nová pozorování byla provedena: "1. Jak měsíc, tak Mars byly výše nad obzorem, a cesta jejich paprsků ovzduším byla zkrácena, kdežto expozury (fotografické) následovaly tak rychle za sebou, že nemůže býti pochyby o nepřítomnosti značnějších změn atmosférických v krátkém intervalu mezi expozurami za sebou následujícími. 2. Kromě toho, dr. Slipher užil nově lučebny, která rozšiřuje citlivost fotografické plotny v červeném poli do větší vzdálenosti na straně dlouhých světelných vln, a poskytuje lepší otisk pásky vodní páry."

Ten fakt, že více vodní páry exstovalo v atmosféře země v no-

ci pozorované, činí jistým, praví profesor Verry, že "máme co učiniti se skutečnou vlhkostí v atmosféře Marsu, poněvadž marfanská intenzifikace vodní pásky ve spectru jest větší, když v ovzduší země vodní páry jest více. Podobně má se tomu s kyslíkem. Na konec stává zde nový objev, že vlhkost v ovzduší Marsu není stejnoměrně rozdělena, což mohli jsme očekávati, ale v opaku se zemí, kde tropické ovzduší jest obtížno vlhkostí, ale její mírná a polární pásma jsou poměrně suchá, Mars má málo vlhkosti na rovníku, kdežto vodní pára množí se blíže k okrajům sněhového kruhu. Jest to tudíž vyparování tajícího sněhu, jež obnovuje ovzduší vodní parou. Točny jsou skladišti vodních zásob na Marsu. Není zde žádných rovníkových oceánů, a tudíž žádného pramenů dodávky vyparováním pod rovníkovým sluncem. Mars jest od kázán vodou na své polární sněhy, a to právě dr. Perčival Lowell neustále tvrdil."

Služebníci lidu.

President Spojených Států pravil před několika dny:

"Americe nemůže rádně sloužiti žádný člověk, který i jen na okamžik staví své vlastní zájmy nad dobro své vlasti. Nadešla doba velikých činů. Přítomná doba má veliký význam pro budoucí osady Spojených Států jako pro jiné národy světa. Trochu moudrosti, trochu odvahy, trochu obětavé oddanosti může, s vůlí boží, obrátiti tyto osudy tím aneb oním směrem. Lidé vznešených srdcí, lidé velikých charakterů budou se radovati, že se jim dostalo povzbuzení, dají se věsti i dají jiným dobrý příklad."

Vznešené srdce i veliký charakter poznávají se tím, jak člověk odpovídá, když povinností je volá; i malé lidi lze poznati podle toho, jak dobré příklady je povzbuzují, aby konali svou povinnost — ale co máme souditi o kongresnících, které je třeba donutiti, aby konali svou povinnost?

Žádná míra americké mužnosti není dosti malá, aby se podle ní mohla měřiti malíčkost a nepatrnost kongresníka, který jde sloužiti své vlasti, jen když se mu hrozí zatčením, anebo ztrátou služného. Ti lidé nejsou ani velcí, ani malí — jací lidé to vlastně jsou? —The Oregonian.

Mnoho-li krve smí člověk ztratiti.

Při každém zranění je nebezpečí vykrvácení a obvazování rány má tak především za účel zastaviti unikající proud krve. Stejně tak důležité je uchrániti ránu před znečištěním. Nejzkušenější lékaři doporučují vykrvácení rány do jisté míry, protože se tím sama čistí. To však může se připustiti jen při menších zraněních a závisí to od množství ztracené krve. Dle nabytých zkušeností smí člověk ztratiti méně než polovici krve bez nebezpečí života.

Richter's Anchor Pain-Expeller.